

# ELLENZÉK

A MISKOLCI FÜGGETLENSÉGI ÉS NEGYVENNYOLCAS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE

**Előfizetési árak:**  
**Helyben:** Egész évre . 10 K  
 Fél évre . . . 5 „  
 Negyed évre 2-50 „  
**Vidékre:** Egész évre . 12 K  
 Fél évre . . . 6 „  
 Negyed évre 3 „  
 Egyes szám ára 8 fill. Kapható minden hírlapelárusitónál.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. HEBRONY JÓZSEF**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Széchenyi-utca 34. SZELENYI és TÁRSA nyomdája  
 A lap megjelen minden kedd, csütörtök és szombaton.

## Ipartörvény — és a kisiparos.

Írta: Kalmár Antal dr.

Ha valami: úgy a májusi eső még segíthetne a kisiparoson; de ha egy hétig még nem lesz eső: úgy a kisiparosok elmehetnek oda, ahol a part szakad, — ha ugyan már most is nincsenek ott.

A kisiparos már évtizedek óta a halálos ut kálváriáját járja, részint az ipartörvény rosszasága, részint a közös vámterület miatt. Az előbbi a kontárokat zudítja a kisiparosok nyakába, — az utóbbi pedig a zsenge magyar ipart fojtogatja évenként egy ezer millió korona értékben betóduló bécsi ringyével-rongyával.

Sem az egyik, sem a másik ellen nem védekezhetik a kisiparos. Csak a kétségbeesés jajszavait küldi, hol a kereskedelmi és iparkamarákhoz, hol a kormányhoz, hol magához az országgyűléshez.

A kereskedelmi és iparkamarák meghallgatják őket, de nem segíthetnek rajtuk; a kormány az egyik fülével meghallgatja, a másik fülén pedig kiereszti a szót — és az országgyűlés? az már meg sem

hallgatja a kisiparosokat. Nem segít már a kisiparoson senki, csak a jó Isten, ha akar, — de mikor az se akar.

Összejöttek most is a vidéki ipartestületek kiküldöttei vagy háromszázan Budapesten, hogy arról a sorsról tanácskozzanak, amelyet Bécs és a kormány jó szándékai folytán (tudvalevőleg a pokolnak a kapui is jó szándékkal vannak kiköveztve) — nem áll hatalmukba megváltoztatni.

A kezdeményezés Mukics Simon országgyűlési képviselőtől ered, aki az ipartörvény revíziója ügyében még a mult esztendőben törvényjavaslatot nyújtott be a magyar országgyűléshez.

Ebből a törvényjavaslatból azt látjuk, hogy Mukics Simon — aki a negyvennyolc szentségét negyvenkilencre fokozná, ha negyvennyolcát közjogilag fokozni lehetne — olyan népképviselő, aki mesteriségének igazságos nevéhez képest, kivételesen ő van a népért és nem a nép van ő érte.

Mukics Simonnak — törvényjavaslata benyújtásával — szemé előtt az lebegett, hogy legalább azt a fejlett kisiparunkat

és így némileg azon jó módnak örvendő iparos osztályunkat, amely 1884. előtt még meg volt s amelyet az 1884. XVII. t.-c. tönkretett: visszaállítsa. Mert igaz ugyan, hogy a közös vámterület folytán az osztrák pióca örökké a nyakunkon esüng: de egy jó törvény valamit mégis csak segíthetne pusztuló kis iparos osztályunkon.

Furesa azonban, hogy ezt a törvényt annyi okos ember hozta — és az mégis rossz törvény volna.

Nos és miért rossz ez a törvény?

Azért rossz, mert a régi megkötött céhrendszer helyett — minden átmenet nélkül — szabaddá tette az ipar gyakorlását s míg egyfelől képesítéshez kötötte a kisiparosnak önállóságra való jutását, addig másfelől a szabad gyakorlattal a kontárok versenyének adott széles teret s lehetetlenné tette a tőkével nem rendelkező kisiparosnak, mint szakembernek a megélhetését. Ennek aztán azon eredménye lett, hogy míg a törvény előtt, különösen a céhrendszer idejében nagy városoknak egész nemzedékekre szóló iparos dinasztiái voltak s a legkisebb mester is a jó

## TÁRCA.

### Szántanak.

Tavaszi fellegek uszkálnak az égen  
 Szántanak odaki édes reménységgel;  
 Szántanak meg vetnek . . .  
 Lesz-e fogantja majd a kikeletnek ?

Mi aratunk-e majd ?  
 Vagy csak úgy, mint másszor,  
 Nem marad nekünk csak  
 Konkoly a kalácsból.  
 Verejtékünket a  
 Szomjas föld felissza  
 S a bevetett magot  
 Sem kapjuk majd vissza.

Tavaszi fellegek uszkálnak az égen  
 Szántanak odaki édes reménységgel...  
 Polatsak Gyula.

### Az orosz-japán háborúról.

— Az „Ellenzék” eredeti tárcája. —  
 I.

Sok tanácsosal, de annál kevesebb uti költséggel ellátva, a Szerkesztő ur elküldött Koreába, hogy közvetlen szemléleteim és tapasztalatom alapján irjam le a japán-orosz háború lefolyását becses lapja s még becsesebb olvasói számára. Fiumében szálltam hajóra, illetve léptem, mert szállni még akkor nem tudtam. Tengeri utunk 3 hétig tartott. Ez idő alatt a sárga tengerig semmi nevezetes dolog velünk nem történt. De ott már nem tréfáltak. A Stiglinec szigetek mellett szegény Makarow (még akkor élt!) — japán és Tógo japán parancsnok orosz hajónak nézték a mienket s ezért egyik bal, másik jobb oldalról úgy összelövdözték hajónkat, hogy az valóságos passirozó szita lett. Annak is vette meg Koch polgáregyleti vendég-

lősünk. Az u asoknak is kijutott. Engem, egy magam 16 golyó ért. Ezek közül 4 szemöldökömön meglapulva a tengerbe potytyant, 7-et kezeimmel kaptam el, mint gummi labdát röptében, a többi 5 bordáim, lábszár, kules mell és nyakcsigolya csontjaimat rogoptatta össze, de egyéb bajom nem történt. Derék kapitányunkat egy lyukas golyó érte, fölkapta s a Dudujka mellett ejtette ki magából elfáradva. A kormányost egy ecrasit gránát csiklandozta szét 542 darabra szegényt. Legjobb igyekeztünk mellett sem tudtuk őt egy darabban eltemetni, mert csak pipáját 2 foggal, sapka elenzőjét s nadrág szíjja csattját találtuk meg. A főárbócot annyi golyó érte, hogy egy gyufa és fopiszkaló gyár vette meg.

Midőn hajónknak valódi jellege kitűnt, Makarow és Tógo bocsánatot kértek tőlem, kezet fogtak s Makarow egy disz kancsukát, Tógo egy marék uborka magot adtak emlékül.

# FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMEZŐ ÍZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

mód bizonyos fokára tudott tisztas igyekezettel vergődni: addig ma az iparososztály vagyontalan, elszegényedett elemekből áll hitel, munka, tekintély nélkül, — s szemben áll velük a felerészben nem honfiakból álló agyondédelgetett gyáripar s a kontár iparosoknak elborító tömege, akik csak bitorolják az iparos címet.

A kontár kufároknak kiűzése végett most országos mozgalom indult meg, különösen az ipartörvény 7. és 8. szakaszainak eltörlése iránt. Sok igazság van abban, hogy a csizmadia ne lehessen szabó (hisz már a példabeszédből is tudjuk, hogy ami a csizmadianak orvosság, az a szabónak halál) s a meghatalmazott üzletvezetőknek szinleges alkalmazása által kontár, de pénzes emberek ne vonják el a kisiparosoktól a megélhetési módot.

Itt azonban még csak lehet segíteni valahogy a dolgon, de nagyon nehéz megtalálni azon bölcs mértéket, amelylyel a kereskedőket az iparcikkek elárúsítása tekintetében korlátozni lehetne. Ez ugyszólván majdnem lehetetlen. A korlátozás legfeljebb csak abban állhatna, hogy a kereskedő *nem hazai* iparcikket csak abban az esetben árúsíthatna (ekkor is csak iparengedély alapján), ha azt az iparcikket hazánkban nem termelnék, — ha azonban termelik: ezen esetben csakis hazai iparcikkek árúsítása engedtetnék meg nekik.

Vitathatlan azonban, hogy ez már igen messze menő, olyan kontroverz kérdés, amelybe a közös vámterület miatt Bécs is beleszólna. Egyszóval a dolog nem könnyű s bármerre akarunk haladni: utainkat örökösen Bécs keresztezi, ami ellen legfőbb orvosság gyanánt csakis az önálló vámterület segíthetne. De mikor itt meg szin-

tén éppen a bécsi Burgnik a főfalába ütközünk.

Lehetne ugyan most is úgy cselekedni, mint a hajdani Védegyelet idejében a bajai fiókegylet cselekedett, amikor levél-papírosára mottóul ezt írta: „A vámrendszert hazánk határain szabályozni hatalmunkon kívül esik, *de küszöbeink előtt a sorompókat fölláttaniok honfiui kötelesség*”, — ami azt jelenti, hogy osztrák portékát semmiféle dologban ne fogyaszszunk, — de jegyezzük meg jól, hogy az állam intézményes dolgai ellen ma még sokkal nehezebb a küzdelem, mint a múlt század negyvenes éveiben volt.

De még nem is lehet bizni a miniszternek se hideg, se meleg nyilatkozatában; toldozgatja-foldozgatja a kisipart még egy darabig, de nem segít azon mármég a szent se önálló vámterület nélkül. Elvitázhatalan azonban Mukies Simon érdeme, mert még az önálló vámterület fölláttása esetében sem lesz helye a magyar ipar megszentelt területén a kontár kufárok mesterkedéseinek.

Azokkal tehát mielőbb le kell számolni!

### Társas élet.

Dr. Párvy Sándor bérmautja alkalmából elevenítették fel az alábbi józú históriát. A múlt század közepén történt az eset, *Blaskovics* András, a híres hámosi plébános idejében. *Fuchs* egri püspök Miskolcon járt bérálni. Innen, mint most *Párvy* püspök is, Hámorba ment másnap. A hámosi kath. iskolásgyerekek tudása annyira hézagos volt, hogy a tanító meg a plébános *Blaskovics* előre remegtek a püspöki látogatástól. *Blaskovics* — aki so'sem volt híjjával a pompás ötleteknek — ezuttal is segített a bajon. A diósgyőri kálvinista tanítótól kért kölcsön 40 növendéket fejenként husz krajcár napszám mellett. A felfogadott kálvi-

nista fiuk át is ballagtak másnap reggelre Hámorba. Bérálás után a püspöknek első utja — mint előre sejtették — az iskolába vezetett. Itt alaposan kikérdezte a negyven tanulókat. A kálvinista fiuk kitünően feleltek. Közülök többet meg is ajándékozott a püspök. A plébánost és a tanítót pedig megdicsérte a látott és hallott eredményért. Innen a plébánia lakra ment ebédre. A kálvinista fiuk pedig zsebre-vágva a husz krajcárokat, elfogyasztották a magukkal hozott szalonna-kenyeret és ebéd után haza poroszkáltak Győrbe. *Fuchs*, a ki délután szintén Diósgyőrbe hajtatott át, fele uton találta az iskolásokat. Feltűnt neki a sok ismerős gyerek-arc. Megállította a kocsit és megkérdezte a tisztességtudóan köszönő gyerekseregtől: Hová mentek fiaim? Haza megyünk méltóságos uram Diósgyőrbe. Itt voltunk a Hámorban. Felfogadott a plébános ur husz krajcár bérért mára iskolásoknak. Mi feleltünk a méltóságos ur kérdéseire, onnan ösmer talán. *Fuchs*, a feleletet hallva, azonnal átlátott a szítán. Először mérgelődött magában, hogy *Blaskovics* ugy felültette. Később nevetett rajta sokat. De azért Egerből első gondja volt megírnia *Blaskovicsnak*, hogy ha még egyszer kálvinista fiukat mutat be neki, hát felfüggeszti az állásától.

Régen történt, azóta megváltoztak a viszonyok és ha ma Hámorban megvizsgálja *Párvy* püspök az iskolát, azt hiszem, nem fog felfogadott kálvinista iskolásokat találni.

Az öreg *Pallaghy* bátyánkról is sok szó esik mostanában. Neki kellett elítélni és megbírsgólni ugyanis mindazokat, akik az idén a törvényes figyelmeztetések ellenére sem szedettek hernyót. *Pallaghy* bátyánk kertjében is sok fát tönkre tett a szomszédokból sáskarakként átözönlő hernyó. Aczarkodott is erősen az öreg, hogy csak rá kerüljön a sor, majd fog ő büntetni. A napokban aztán el is ítélte a hanyag hernyózókat, de mennyire. A paragrafus 2 koronától 200-ig terjedő büntetést szab meg, a jó öreg *Pallaghy* bátyánk pedig méltó fölháborodásában 2—2 koronával büntette fejenként azokat, akikre rábizonyult, hogy nem hernyóztak. Ezért sokan, különösen a nagy károkat

sereget s társzekerkez elfogott vörös hangyák milliárdját rájuk eresztik, hogy ezt táviratozhassák a cárnak: „Főlség! Hadserege nálunk vakarózik!”

A terv elég komoly s főleg eredeti volt. Én bámulattal rágtam a kirántott dinya magot, melylyel a japán vezérkari tisztek minden zsebében tele rakták. Erre megkezdődött a terv kivitele. Egy Papp Lajostól megszökött fodrász legény segélyével a 40 szép, formás, sárga japán baka hamarosan belett festve, hajok befonva s vigan dalolva elindultak a biztos halál? — nem, az orosz őrsök felé.

Ugy éjjel felé — csupa fül voltunk — halljuk az orosz népdalt: „hej nye bojszki pán cáre” később frissebb tempóban, mely aztán kurjongatássá fajult s ime közelednek hadálásunk bokrai felé a beruzatott s elcsábított orosz katonák. Egy pillanat alatt a bokrok közt lefűlve voltak. Félóra múlva a 25000 ember

(Megtekinthető a borsod misko'ci muzeum épületében: II. em. jobbra 16 ajtó, 4 pole). Elbucszva e kedves ismerősöktől Csu-hájban kötöttünk ki. E város olyan, mint a legtöbb ázsiai. Ki ilyet nem látott, annak ugy is hiába írom le. Ki pedig látott, az meg leírás nélkül is tudja, így felesleges lefestenem. A thea itt bámulatos olcsó és jó. Csu-hájban szállítják partra a japánok hadseregük zömét. Itt látni rengeteg minden fegyver-nembeli katonát. Bámulatos egy japán bakának a hadi fölszerelése is. Könnyű gyapot sapkájok belsejében egy teljes buvár öltözék van elrejtve. Hátokon összeréselt léghajó, így szárazon, vizen, levégőben könnyen masírozhatnak. Kabát gombjaik mellet bombák, egy cérna szálon lógva, hogy könnyen kezelhetők legyenek. Közeli harcban ezt dobják ellenfeleik tarkójára. Fegyverzetök: egy-egy golyó szóró, kard és szurony. Buogány, kard és lándzsának náluk nyoma sincs. Dicsé-

rendő az a begyakorlás, melylyel az éhséget túrni tudják. Egy egész hétre való eleséget kapnak s hordanak magokkal. Ez áll: egy marék rizs, 3 szárított egyiptomi sáska, egy pirula skatulya dinnye magból. Ez a kevés munició teszi lehetővé könnyű mozgásukat, gyors haladásukat. Minden sárga katona cvikkert hord. A napfény és fegyver villanás ellen. Ez az oka hogy az orosz katonák mint doktoroknak és tudós professoroknak nézik a japán katonákat. A japán hadsereg Koruki tábornok vezetése alatt Mi-csüng-ki be vonult, hol erős hadállást alott akarták másnap az orosz hadsereg bal szárnyát megtámadni, melyet Demidoff orosz tábornok vezetett. A japán hadi tanácsban én is részt vettem Koruki jó indulatából. A terv a következő volt: még ez éjjel 40 japán katona koreai leánynak öltözve átmegy az orosz elő-őrsökhöz, azokat leitatva velök ide táncolnak, mire a japán sereg körülfogja az egész orosz

# Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer:

tüdőbetegségeknel, légzőszervek hurutos bajainál, idült bronchitis, szamarhurut és különösen lábadozóknál influenza után ajánlatik. — Emeli az étvágyat és a testsulyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4.— kor-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alatt czéggel legyen ellátva: F. HOFFMAN-LA ROCHE & Co. vegyészeti gyár BASEL (Svájc).

szenvedett kerttulajdonosok kérdőre vonták az öreget, és ő azt felelte, hogy nem tud szigorú lenni, mert neki olyan jó szíve van. A megbírságot pedig örülnek, mert hiszen ilyen büntetés mellett kár volna hernyózni a jövőben is.

## UJDONSÁGOK.

**Jókai Mór végrendelete.** Az eredeti megállapodás az volt, hogy Jókai Mór végrendeletét, amely Gaszner Béla dr. közjegyzői irodájában volt eddig elhelyezve, kedden délelőtt 11 órakor hirdetik ki, majd szerdán délelőtt 11-re halasztották el, de már reggel fél 9 kor hirdették ki azt a Király-utcában levő VII. kerületi járásbíró-ság első emeletén a 7. szám alatt Rónai dr. járásbíró hivatali helyiségében. A hivatalos helyiségben a kihirdetés idejében, délelőtt fél kilenc órakor csak a bíró, ennek jegyzője, Gaszner Béla dr. királyi közjegyző, özvegy Jókai Mórné ügyvédje, a rokonság képviselője és még néhány hírlapíró volt jelen.

Néma csöndben, nyomott hangulatban szólt meg a közjegyző:

— Minthogy Jókai Mór dr. elhalálozott, a nálam 1903. évi február hónap 20 án megőrzés végett, zárt borítékban, pecsét alatt elhelyezett végrendeletet ezennel kihirdetés végett átadom az illetékes VII. kerületi járásbírósnak. Kérem a bíró urat és a felek képviselőit, győződjenek meg róla személyesen, hogy a pecsét teljesen ép.

Rónai dr. bíró átvette a végrendeletet és miután az érdekeltek mindannyian meggyőződtek róla, hogy a pecsét érinthetetlen, a bíró elővette zsebkését és azzal óvatosan felnyitotta a borítékot, amelyből egy négyrét összehajtott ív esett az asztalra. Az első pillanatra látható volt, hogy a végrendelet feltűnően rövid. Az ívnek csak egyik oldalát foglalta el a széles sorokban, könnyen olvasható betűkkel, sajátkezüleg írt végrendelet, amely szószerint a következő:

### Végrendeletem.

Én, alulírott dr. Jókai Mór a mai napon következő végrendeletet teszem.

Lelkemet Istennek, poraimat az anyaföldnek ajánlva, teljesen ép elmével és testi jó egészségben, minden külső kényszerítés, vagy befolyás nélkül vagyonomról ekképen intézkedem elhunytom esetére:

Miután fogadott leányomat, Feszty Árpádné — Jókai Rózát az őt megillető köteles részen túl is már életemben kielégítettem, különben is részéről életemben sok keserűséget szenvedtem:

elfogva irtózatossá dühvel s halálmegvetéssel vakaródzott.

Ha itt lettél volna Makarow Bizonyosan te is vakarod!

Elismerésem jeléül a sikerült hadi cselért a vezérkari tisztek főbőbejeit 1—1 drb. magyar cigarettával kínáltam meg, (darabja itthon 1 fillér) mit győzelem ittasan szívtak el. Bizony könnyű dolog ez a háború! Nem kell hozzá csak ész, taktika, bátorság, no meg egy pár szál ember s kész a győzelem. Tanulhatnának a japánoktól az osztrák generálisok! De ők meg a „rückwerkonzentrierung“ ot tudják legjobban! Ebben ők a mesterek. Hja! én pl. nem vagyok zenész, más meg nem bolond. Ilyen az élet!

Tisztelt Szerkesztő ur! Azt hiszem elég egyelőre ennyi a jó tanácsért. Ha pénz jön, meg újabb értesítés is. Addig is egy pár üveg valódi miskolci szivesen elvár s elfogad bárkitől:

Putnoky István  
Reményi-utca.  
(Borra való 20 fillér lesz.)

annál fogva elhalálozásom esetére minden ingó és ingatlan vagyonom és járandóságom öröklésére nézve általános és egyetlen örökösöm nézve szeretett feleségemet, dr. Jókai Mórné, született Grósz Bélát nevezem ki.

Ezen végrendeletemet sajátkezüleg írtam és aláírtam.

Kelt Budapesten, 1903. február hó 20 án.

Dr. Jókai Mór.

Ezen végrendeletet a járásbíró a következő záradékkal látta el:

Ezen végrendelet mai napon szabályszerűen kihirdetett.

Budapest, 1904. május 9.

(p. h.) VII. kerületi j.-bíró-ság.

A végrendelet kihirdetése után az egybegyűltek csakhamar elszéledtek és Rónai dr. az eredeti végrendeletet a kihirdetésről szóló jegyzőkönyvvel együtt átadta a járásbíró-ság vezetőjének, Schmier Gyula dr. királyi táblai bírónak.

Ezzel a hivatalos kihirdetés alig tíz perc lefolyása alatt véget ért.

**Új találmány.** Bajtay Ernő mechanikus, jelenleg a helybéli cs. és kir. 65-ik gyalogezerredben szolgáló tizedes, — kinek a villanygépezet terén való többféle érdekes találmányáról, így a tavalyi cuzzai katonanünnepélyen bemutatott új szerkezetű automobiljáról, továbbá a télen készített földön-vízjáró benzinneműjáróról annak idején nagyon elismerőleg írtak a lapok — jelenleg ismét egy új, katonai célokra szánt találmányával lépett nyilvánosság elé.

A katonai fegyvereknél az irányzék helyes állítása céljából oly fontos távbecslés eszközésére szolgál ez az általa újabban feltalált nagyfóntosságú készülék, mely a most elszigetelten forgalomban levő Roxantics félt pontosság és gyorshasználat tekintetében jóval felülmúlja.

A készülék azon alapszik, hogy a közelebb vagy távolabb eső tárgyak képei kisebb, vagy nagyobb sűrűségű tüll-szöveten, üveg, vagy kaucsuk-lemezen jobban, vagy kevésbé tökéletesen vehetők ki. E célra egy távcső szerkezet szolgál, melynek végére egy odaerősített tengely körül forgatható s félkör alakú rézlemezbe helyezett, különböző sűrűségű üveg, vagy tüll-ablakocskák illeszthetők. Ezek mindenike a százként felvett lépések számával van megjelölve. A találmány kipróbálása a katonai gyakorlóterén ejtetett meg és teljes eredményűnek bizonyult. Bajtay Ernő e távbecslő készülékét a legfinomabb kivitelben akarja előállítani. Bizonyosra vehető, hogy e praktikus magyar találmány nemcsak a monarchia hadseregében, hanem csakhamar egész Európában el fog terjedni.

**Konfirmáció.** A természet megújódása úgy látszik teljesen egybe esik a hitbeli megújódással, a vallásos érzelmekben való megerősítéssel. Tegnap és tegnapé őt a róm. kath. egyház hívei részesültek a bérmlás szentségében, holnap pedig az ev. ref. egyház hívei fognak tanubizonyoságot tenni arról, hogy méltók az uralmi szent vacsora élvezetére. A református egyház serdülő tagjai két templomban fognak erről ünnepélyesen tanubizonyoságot tenni és pedig a leányok az új templomban, a fiúk az avasi templomban. Ma reggel volt a tiszáninneni ev. ref. egyházkerület leánynevelő intézetében a konfirmálandók próba vizsgálója, amely minden tekintetben kitűnően sikerült. Megható volt azon őszinte szívből fakadó ragaszkodás és szeretet, amely a növendékek részéről ez alkalommal az intézet kiváló képzettségű fiatal vallásánarával Farkas István-nal szemben megnyilvánult. A konfirmálandók ajándékát Maklár Papp Jolánka a IV. ik felső osztály jeles növendéke a következő beszéd kíséretében adta át:

Szeretve tisztelt Tanár Ur!

Jó szülein az Ön nemes szándékkal vezettek ez ő-régi és kiváló, nekünk fölötté kedves tanintézet falai közé, hogy itt tudomány-szeretetünk felélesztetvén, oly hasznos ismeretekre tegyünk szert, melyekre ha az intézet küszöbét átlépjük, az élet minden változataiban bizton támaszkodhassunk.

Jeles tanáraink, de különösen haló porai-

ban is áldott emlékü igazgató urunk, a tudományok szeretetén kívül a haza rajongó szeretetére is megtanítottak.

Nem lett volna azonban teljes a növevelés magasztos munkája, ha szívünk legnemesebb virágát, melynek neve vallásosság, tiszteletes ur nem gondozza, nem ápolja.

A hit az, amely az élet apró örömeit édesebbé teszi, a hit az, amely az élet szomorú perceiben vigasz és gyógyírként hat, a hit az, amely felemel s a melyből erőt merít a gyarló halandó az élet ezer bajainak a leküzdésére.

Épen ezért őszinte, szívből fakadó hálás köszönetet mondunk most tiszteletes urnak, hogy a haza és tudomány-szeretetén kívül a hit szeretetére mindnyájunknak talizmánjára — nem csak megtanított — de abban meg is erősített.

Hála telt szívvel azt kívánjuk, hogy tiszteletes urnak nemes ambícióját, fiatalos tett-cserejét és jeles képességeit tartsa meg a Gondviselés, a magyar református egyház és édes hazánk javára igen-igen hosszú időn keresztül!

**Párvy Sándor dr. püspök Miskolcon.** Mindkét nap délelben a midszenti plébánián Blazsejovszky Ferenc apátplébános ebédet adott a püspök tiszteletére. A díszes lakomán, melyek a késő délutáni órákig tartottak, számos polgári és katonai notabilitás jelent meg. Délután a püspök meglátogatta Kun Bertalan ev. ref. püspököt, br. Vay Elemér főispánt, az érseki leánynevelőt és Szentpáli István dr. polgármestert.

Este 8 órakor dr. Tarnai Gyula alispán a püspök tiszteletére diszvacsorát adott. A vacsora ideje alatt a helybéli 65-ik cs. és kir. gyalogezerred zenekara szerenádót adott a tiszteletére. Pénteken délután a püspök Blazsejovszky Ferenc apátplébános és dr. gróf Halter József főszolgabíró kíséretében Hámorba utazott, ahol ma reggel nyújtja a bérmlás szentségét.

**Országos vásár.** A május hó 25-iki országos vásár a közbeeső pünkösdi ünnepek miatt most vasárnap és hétfőn lesz megtartva.

**Vizsgálatok.** Az ev. ref. főgimnázium 8-ik osztályának vizsgálatai tegnap reggel kezdődtek meg és ma délután véget érnek. A jövő héten pedig megkezdődnek az érettségi írásbeli vizsgálatok.

**Milyen karaván!** Tegnap délután három órakor öt kocsis sátoros cigányt kísérték be a csendörök Szikszóráról a város házára. A Lakatos- és Német-családból való a füstös cigány-nép. Tordáról toloncolják őket Hatanba. Szikszón „more patrio“ garázdálkodni kezdtek. A főszolgabíró azonban nesztét vette a dolognak és azonnal tovább toloncoltatta a Fáraó-ivadékokat. Így jutottak csendőri fedezet mellett a miskolci város háza udvarára.

**Ebzárlat.** Ismét ebzárlat. Rossz idő jár a kutyákra. Sohase lehetnek szájkosár nélkül. Alig van egy-pár hét, hogy lekerül fejükről a díót-kosár, már újra hordozniok kell. Most kapjuk az értesítést, hogy Lukács rendőrkapitány a folyó hó 4 én felmerült újabb vesztési eset folytán a Miskolc város területén lévő összes ebekre további 40 napon át az ebzárlatot, a szájkosár alkalmazását elrendeli.

**Népmozgalom.** Az elmúlt hét folyamán 1904. V. 7-től 13-ig Miskolcon született: 15 fiú és 12 leány.

**Kihirdetett házasságok.** A miskolci anyakönyvi hivatal kihirdetési tábláján az elmúlt hét folyamán a következő jegyespárok hirdettek ki: Batori János és Urecky Erzsébet, Balog József és Indrics Zsuzsanna, Horn Bertalan és Klein Száli, Farkas Imre és Vaskó Juliánna.

**Megkötött házasságok.** Az elmúlt hét folyamán házasságra léptek egymással: Kálnási Kálnassy Géza Károly és Benedekfalvi Kiszely Ilona Margit Mária, Frank Izidor és Adler Katalin, Kovács György és Vadnai Zsuzsanna Orosi András és Nagy Mária, Tamás Sándor és Tóth (Hélesz) Ilona, Bodolay Ferenc és Bendisák Mária, Varga József és Pasitor Ju-



A kijelölés után a foltokat egészen a földig le kell kaszálni, illetve célszerűbben lesarlózni. Gondosan meg kell vizsgálni, hogy mennyire nyulnak még egyes aranka szájak a lekaszált folton túl a lóherébe s legalább még egy lépésnyire tovább kell kaszálni. Az arankás lóherét gondosan zsákba, jól összehajtható ponyvába kell összeszedni, ügyelve, hogy ki ne hulljon. A lekaszált herét, ha még nem ment magba az aranka, meg lehet etetni: ellenesetben el kell égetni.

A több évre szánt herésekben, lucernásokban ugyanígy kell megjelölni az arankás foltokat, mint fentebb elő van írva. De ezeket a foltokat a kaszált takarmány eltávolítása után be kell hinteni körülbelül 30 centiméternyire szalmával s elégetni. Célszerű, ha azok a gazdák, a kiknek gazdaságában a heretermelés jelentékeny tért foglal, a hintett szalmát az égetés biztosabb hatása érdekében petróleummal is meglocsolják. Két hét mulva meg kell vizsgálni a kiégetett foltot s a mutakozó arankát zsákba, vagy ruhába eltávolítani. A foltok felásandók akként, hogy minden gyöker mélyen a földbe kerüljön. További két hét mulva, ha arankás lucerna nem mutatkozik, a foltok bevetethetők. Az ilyen foltokat ezután is figyelemmel kell kísérni s a mutakozó arankát a lucerna tövel együtt a már előirt módon eltávolítani.

Végül megjegyzem, hogy azok ellen, kiknek terhére az aranka irtása körül mulasztás fog megállapíttatni, a megtorló lépéseket haladék nélkül folyamatba tétetni s a legnagyobb szigorral alkalmaztatni fognak.

Miskolc, 1904. ápril 27.

Dr. Tarnai Gyula s. k.  
alispán.

Rövid használat után nélkülözhetetlen.  
Igen alkalmas utazásoknál.

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva  
Bizonyítvány kelt Bécsben  
1887. jul. 3-án.

**Kalodont**

nélkülözhetetlen  
fogtisztító-szer.

Elsőrangú higienikusok elismerik, hogy egészségünk fenntartásánál nem nélkülözhető a fogak és a szájüreg gondos ápolása. Nevezetesen gyomorbetegségek hátrithatók el ez által. Ennél legsikeresebbnek bizonyul a „Kalodont”, mely az antiszeptikus hatást a fogaknál szükséges mechanikus tisztítással kitiűnően egyesíti.

**Sok pénz!!**

400 koronáig kereshetnek minden rangu egyének havonként, riziko nélkül, mellékkereset gyanánt. Bővebbet A. B. 61. alatt Annoncen Bureau des „Merkur“ — Stuttgart, Schwabstr. —

# Kiváló szerencse Töröknel!

Felülmulhatatlanul kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió korona nyereséménél többet fizettünk ki nagyra-becsült vevőinknek; csak a legutóbbi időben is

a legnagyobb nyereséményt és pedig: a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre,

a 100.000 kor. főnyer.-t a 74366. sz. sorsj.-re	a 80.000 kor. főnyer.-t a 83061. sz. sorsj.-re
a 100.000 „ „ az 52528. „ „ a 70.000 „ „ a 81161. „ „	
a 100.000 „ „ a 94780. „ „ a 70.000 „ „ az 5498. „ „	
a 90.000 „ „ a 109780. „ „ a 60.000 „ „ az 51613. „ „	
a 90.000 „ „ a 83610. „ „ a 60.000 „ „ a 76347. „ „	
a 90.000 „ „ a 92787. „ „ a 50.000 „ „ a 4036. „ „	

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereséményt.

Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen részt. — A most következő magy. kir. szabadalmazott osztálysorsjátékban újból

**110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeresemény**  
jut és összesen egy hatalmas összeget,

**— 14 millió 459.000 koronát —**

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

A legnagyobb nyeresemény a legszerencsésebb esetben

**— 1.000.000 korona. —**

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeresemény 400.000, 1 a 200.000, 2 a 100.000, 1 a 90.000, 2 a 80.000, 1 a 70.000, 2 a 60.000, 1 a 50.000, 1 a 40.000, 5 a 30.000, 3 a 25.000, 8 a 20.000, 8 a 15.000, 36 a 10.000 korona és még sok egyéb; összesen 55.000 nyeresemény és jutalom 14.459.000 korona összegben.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

1/8 eredeti sorsjegy	frt	—75	vagy	korona	1.50
1/2 „	„	3.—	„	„	6.—
1/4 „	„	1.50	„	„	3.—
1/1 „	„	6.—	„	„	12.—

A sorsjegyeket utánvétellel, vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

**f. évi május hó 17-ig**  
bizalommal hozzánk beküldeni, miután a huzás már május 17. és 18-án lesz.

**TÖRÖK A. ÉS TSA**  
BANKHAZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főárudánk osztálysorsjáték üzletei:

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váci-körut 4/a.  
II. fiók: Múzeum-körut II/a. III. fiók: Erzsébet-körut 54/a.

Rendelőlevél levágandó! TÖRÖK A. és Tsa bankháza BUDAPEST.

Kérek részemre.....I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget.....korona összegben } utánvételezni kérem }  
} postautalvánnyal küldöm }  
} mellékelem bankjegyekben (bélyegegben) } A nem tetsző tölrendő!

Pontos cím:

.....  
.....  
.....

Gyár NYERGES-UJFALU (Esztergom m.) Sürgőnycim: Eternit Budapest. Telefon 12—92. Gyár: VÖCKLABRUCK (Felső-Ausztria.)

## ETERNIT-PALA AZBESZT-CEMENT-PALA

HATSCHÉK LAJOS SZAB.

Elusztithatatlan, könnyű, tetszetős, ocsó és tűzálló tető-fedőanyag.

ETERNIT MŰVEK HATSCHÉK LAJOS BUDAPEST, VI., Andrassy-ut 33.

Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsiakomány. — Kérjen ismertetést.

### VIGYÁZZ!

a tyukszememre ne hágj!  
Hová oly sietve pajtás!

Megyek a Vinceze cipészhez, mert a cipóm kirepedt.

Ó azt úgy beferrassza, hogy nem látható, mert beheged.

Nem mint a többi cipész össze-vissza varrogatja.

Azt a Vinceze ügyesen és eszesen beferrasztja.

Én rendszeren gummitalpu és sarku cipőket viselek.

De azt kizárólag csak Vinczenél rendeltem meg. Mert ez is mások által teljesen utánozhatatlan.

Mert ez is nem varrva, hanem orrasztva van.

Ha lábamon van, ebben a cipőben mint a nádszál úgy megyek.

Nem mint a kemény bőrtalpu cipőben jobbra-balra térfereg.

Ha tyukszemem van tőle, tyukszemirtót is veszek.

Mert ennek használata után feltétlenül tizen-négy nap leperog.

Ha esős idő van és szárazcipóm kiszakadt.

Hozzá viszem, beferrasztja s megtalpalja, érti azt.

Ügyes cipész, minek mondjam, tudják azt, Vinceze Lajos Miskolcz, Deák-utca 16.

Javallatok: a légzőszervek és emésztőszervek mindennemű katarrhusos megbetegedései, szivizom-betegségek és abból eredő astmatikus bajok, valamint vérszegénység stb.

## GLEICHENBERG GYÓGY-HELY.

Saison május 1-től szeptember végéig.

Alkálikus-muriatikus források: Constantin- és Emma-forrás; alkalis-muriatikus szénsav: János forrás; tiszta szénsav: Klausen-forrás; savó, st. rilizált tej (száraz táplálás) kefir, forrás-só belelegzés, fenyőtűgőz belelegzés, mindkettő külön kabinokban; légzési készülék, pneumatikus kamarák, édes ásványvíz, pezsgő mel. g. fürdők és természetes szénsavas fürdők szivizom-betegségeknek, fenyőtű és acélfürdők. Nagy vizgyógyintézet, terepkúra.

Lágy, langyos, meleg pormentes, szélesened levegő, erdős fensíkon.

Felvilágosítás és prospektus ingyen. | L. k. és kocsi-megrend. az igazgatóságnál Gleichenberg.

## Himlőoltási hirdetés.

Midőn tisztelettel jelentem a n. é. szülők és gyámoknak, hogy a mai napon megkezdem és ezután minden nap a délutáni órákban végezem, lakásomon Deák-utca 1.

### ≡ a védhimlő oltást. ≡

Kívánatra az oltandó lakásán is bármikor oltok, egyben értesítem az érdekelt szülők és gyámokat, hogy a törvény elrendeli a védhimlő-oltás kötelezettségét, de nem kényszerít az ingyenoltás igénybevételére. Beoltathatja a szülő gyermekét bármely orvosnál, de köteles a történt oltást igazoló bizonyítványt az illető hatóságnak bemutatni.

Minden sikeres oltásról kiállítom a bizonylatot.

Miskolc, 1904. május hó 13-án.

Dr. Rác József.

## Hirdetések

jutányos áron felvételnek  
— a kiadóhivatalban. —

## A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügnöksége

BUDAPEST, K. KERÜLET, VÁCZI-ÖRUT 32. SZÁM

— ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült új szerkezetű —

— gőzcséplőkészleteket, ipari czélokra alkalmas Compound lokomobilokat. —

**MILLENIUM** fűkaszáló, marokrakó és kévekötő aratógépeket, valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket.

## Szelényi és Társa

Könyvnyomdája és Könyvkötészetében  
Széchenyi-utca 34. szám. (A színházzal szemben)

bármily könyvnyomdai munkák: lakadalmi és bál meghívók, körlevelek, falragaszok, árjegyzékek, zárszámadások, táblázatok, kimutatók, művek, levélpapír és borítékok, czimkártyák, számlák, gyászjelentések, czimké, névjegyek és itt fel nem sorolt egyszerű avagy több színben nyomandó munkák a legjutányosabb árak mellett és a legcsinosabb kivitelben készülnek.

Iskola-könyvek félévesen kötése 20 fillértől feljebb.